Iepirkuma „Brīvības pieminekļa preventīvā restaurācija”,
Identifikācijas Nr. PA RPA 2023/8 
Nolikuma 2. pielikums

TEHNISKĀ SPECIFIKĀCIJA

BRĪVĪBAS PIEMINEKĻA PREVENTĪVĀS RESTAURĀCIJAS PROGRAMMA

1.	Objekta fotofiksācija, dokumentācija, darbu atskaite
Pirms restaurācijas procesu uzsākšanas tiek veikta objekta izpēte, izmantojot nedestruktīvas izpētes metodes – vizuāla izpēte. Tiek apzināts konkrēts bojājumu apjoms, veikta bojājumu kartēšana ar mērķi novērtēt esošo situāciju objektā un salīdzināt ar iepriekš veiktās apsekošanas datiem, lai konstatētu objekta saglabātības stāvokļa izmaiņas. Attiecīgi tiek izstrādāta racionāla turpmāko darbu secība un apjomi.
Tiek veikta arī galveno raksturlielumu uzmērīšana.
Fotofiksācija tiek veikta pirms darbu uzsākšanas, darbu procesā, pēc darbu pabeigšanas.
Darbu beigās tiek izstrādāta darbu procesu dokumentācija/ darbu atskaite. Divi eksemplāri izdrukās/ papīra formātā un elektroniskā kopija nododami Rīgas pašvaldības aģentūrai ”Rīgas pieminekļu aģentūra” un Nacionālajai  kultūras mantojuma pārvaldei.

2.	Vispārēja akmens virsmu tīrīšana (mazgāšana)
Vispārēja akmens virsmu līdz obeliskam (ieskaitot pelēkā granīta skulptūra) tīrīšana tiek veikta ar karstu ūdens strūklu. Strūklas darba spiediens vidēji  8 Mpa, uz kontaktvirsmas mazāks. Mazgājot, strūklu virza vienmērīgi un perpendikulāri tīrāmajai virsmai. Ūdens temperatūra 80o. Šāda apstrāde atbrīvo akmens virsmu no bioloģiskā apauguma slāņa un viegli saistītiem netīrumu nosēdumu slāņiem, kā arī daļēji tiek notīrītas melnās garozas.

3.	Divu priekšējo pakāpienu rindu demontāža un montāža
Divu priekšējo pakāpienu rindas jādemontē pēc iespējas mazāk destruktīvām metodēm. Vispirms izkustinot, pēc tad noceļot ar celšanu. Primārais uzdevums pie demontāžas nesabojāt (nesalauzt un nenolauzt stūrus un kantes).
Pirms montāžas betona virsmas nepieciešamības gadījumā pieveido izmantojot betona remontsastāvu.
Pakāpienu montāža veicama izmantojot enkurošanas metodi, lai perspektīvā izvairītos no pakāpienu kustībām. Montāža arī veicama primāri nesabojājot akmeni. 
Pēc montāžas veicama šuvju iestrāde uz poliuretāna bāzes maksimāli pietuvinātā tonī svinam. Iestrādes tehnoloģijai jābūt atbilstošai. Iestrādājot blīvlīstes atbilstošā dziļumā un obligāti pielietojot malu gruntēšanu. Šuves iestrādā ar padziļinājumu 1-2mm.

4.	Konstrukciju metāla stiegrojumu apstrāde. 
Konstrukciju metāla stiegrojumu apstrāde veicama iekštelpu konstrukcijās ,vietās, kur stiegrojums iznāk uz virsmas un ir korodējis. Korodēto virsmu attīra un pārklāj ar pretrūsas sastāvu.

5.	Lokāla šuvju nomaiņa terases sektorā
[bookmark: _GoBack]Vietās, kur trūkst šuvojums, vai ir bojāts, jāveic lokāla šuvošana. Šuve šajos sektoros tiek izgriezta, akmens virmas attīrītas, līdz tīrai virsmai. Šuvju iestrāde veicama atbilstoši 3. punktā aprakstītajam.

6.	Travertīna profila joslas apstrāde ar hidrofobizatoru
Šis sektors pēc tīrīšanas apstrādājams ar hidrofobizatoru. Prasība sastāva izvēlei: sastāva lietošana nedrīkst izmainīt akmens virsmas toni. Pirms uzklāšanas jāveic kontrolpārbaude.

7.	Pacēlāji un tehniskais nodrošinājums
Mazgāšana jāveic no pacēlājiem, pieļaujama arī mobilo torņu pielietošana. Nosacījums. Aprīkojums momentos, kad darbi nenotiek atrasties objektā nedrīkst. Pacēlāju atbalsta kājas nedrīkst balstīt uz pieminekļa virsmām (ieskaitot terases un pakāpienus). Pēc virmu tīrīšanas jāveic arī darbu laukumu sakopšana ap piemineklī. 
Jāveic darbu zonu norobežošana izmantojot lentas, konusus, fragmentārus mobilos žogus. Brīžos, kad darbi nenotiek šie priekšmeti atrasties objektā nedrīkst. Izņēmums ir laika posms, kad būs demontēti priekšējie pakāpieni.
