Iepirkuma „Granīta ziedu tvertnes”,
Identifikācijas Nr. PA RPA 2023/13 
nolikuma 3.pielikums


Pilsētvides dekoratīvās, ielu norobežojošās ziedu tvertnes pie Brīvības pieminekļa – dizaina izstrāde, tvertņu izgatavošana pelēkajā granītā 
(6 vienības).

Tehniskā specifikācija.

Objektu dizaina izveides uzdevums.
Ziedu tvertnes nedrīkst disonēt ar Brīvības pieminekli, to dizains īpaši jāizstrādā šim objektam. Tām jābūt no izturīga materiāla – granīta, jo vajadzības gadījumā tām jābūt ērti un droši pārvietojamām. Orientējošie izmēri ne vairāk kā 1 kubikmetram katra– vadoties pēc darbu un materiālu apjomos (nolikuma 2.pielikums) minētā materiālu daudzuma. Izpildītājam jāizveido objekta - ziedu tvertnes skice. (sākotnējā saskaņošanas posmā var iesniegt vairākus variantus); pēc skices saskaņošanas jāsagatavo rasējums, jāizgatavo makets mērogā 1:1.

Projekta izgatavošana no granīta.
Pēc dizaina risinājuma saskaņošanas, no granīta bloka, izmantojot dimanta frēzes, izgriezt sagatavi; saskaņā ar rasējumu izveidot padziļinājumu stādīšanai. Lai objektu vajadzības gadījumā varētu ērti pārvietot, tā apakšējā daļā izveidot padziļinājumu. Noapaļot malas. Nofakturēt visu tvertnes virsmu. Vizuāli izlīdzināt asfalta seguma nelīdzenumus apakšējā daļā izveidot noslīpējumu. 

Materiāli un instrumenti.
Materiāls tvertnēm – pelēks granīts, kvalitatīvs, viendabīgs, bez iekšējiem defektiem. Šīm prasībām vislabāk atbilst smalkgraudainais granīts no Zviedrijas. Jāņem vērā, ka karjeri ziemas sezonā nestrādā. Apstrādei izmanto dimanta instrumentus.
